Технологическая карта занятия
	Учитель
	Осинцева Ирина Валерьевна

	Школа
	МБОУ «С(К)ОШИ №12 города Челябинска»

	Предмет
	Литературное чтение

	Класс
	4 класс

	Тема урока
	Любимые литературные сказки. Внеклассное чтение.

	Место данного урока в системе уроков
	Последний урок в разделе «Литературные сказки». Переходный урок к разделу «Делу время – потехе час».

	Тип урока
	Урок открытия (освоения) новых знаний и видов учебных действий.

	Цель урока 
	Расширить знакомство с классической литературой; увлечь чтением литературных сказок; развивать социальную активность, организаторские склонности, лидерские качества и способности обучающихся; учить работать сообща; формировать толерантность; развивать память, речь, мышление, творческие способности обучающихся. 

	Планируемые результаты:
1. Личностные:

2. Метапредметные   (УУД):

3. Предметные:


	Проявлять интерес и стремление к чтению литературных сказок; осознавать ценность литературной сказки как части культуры; осмысливать литературную сказку как отражение жизненного опыта; формировать собственные нравственные ценности на основе изучения образов положительных героев литературных сказок; осмысливать нравственные качества человека на примере положительных образов литературных сказок; понимать смысл пословицы «Делу время – потехе час»; соотносить содержание литературных сказок и пословицы с реальными жизненными ситуациями; понимать, что в основе литературных сказок лежит мечта о хорошем будущем, о счастье; формировать активную позицию, ответственность и самостоятельность при выполнении заданий; проявлять бережное отношение к близким людям, уважительное, доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению.
Регулятивные: определять учебную задачу урока, планировать ее выполнение; оценивать результаты своей работы на уроке.

 Познавательные: анализировать прочитанный текст; определять главную мысль литературной сказки, анализировать качества героя литературной сказки.
Коммуникативные: отвечать на вопросы на основе литературной сказки; обсуждать в группе ответы на вопросы учителя; участвовать в диалоге; работать в паре и в группе.
Знать, что такое литературная сказка; знать имена авторов и названия литературных сказок, которые предстоит изучать; уметь выбирать книгу для самостоятельного чтения, ориентируясь на рекомендации учителя; уметь рассказывать о книге, представлять книгу; оценивать результаты своей читательской деятельности.

	Методы и приемы
	Исследовательский, иллюстративный, выполнение творческих заданий, создание проблемных ситуаций, игры, загадки, рисование. Чтение, беседа.

	Используемые технологии
	ИКТ, технология использования игровых методов, обучение в сотрудничестве (групповая работа), технология проблемного обучения.

	Дидактический материал
	Корпорация «Российский учебник» ЭФУ Э.Э. Кац Литературное чтение (1-4); авторская презентация «Любимые литературные сказки»; выставка книг; портреты писателей; карточки с заданиями.

	Оборудование
	Компьютер, сенсорный проектор Epson EB 595WI, интерактивная доска.

	Способ промежуточного контроля
	Устный опрос, текущее наблюдение, практическое задание, видеовикторина, интерактивный тест.


	Этап            деятельности
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты

	
	
	
	Предметные
	Метапредметные (УУД),       личностные

	Организацион- ный момент

I. Актуализация необходимых знаний
II. Мотивация познавательной
деятельности
III. Организация познавательной
деятельности
Физминутка 
IV. Подведение итогов.

V. Домашнее задание

VI. Рефлексия
	Приветствие.
Здравствуйте, ребята. Сегодня мы собрались на замечательный  праздник. Это волшебный праздник Книги и Чтения. 

Организует читательскую разминку.
Читайте, мальчишки! Девчонки, читайте!                                                                                        Любимые книжки…

Читайте, девчонки! Читайте, мальчишки! Плохому не учат Любимые книжки!   

Предлагает рассмотреть выставку книг:       Н. Носов «Приключения Незнайки и его друзей», Э.Успенский «Дядя Федор, пес и кот», «Каникулы в Простоквашино», А.Толстой «Золотой ключик или Приключения Буратино», Е. Шварц «Сказка о потерянном времени». Ребята, вы все читали сказки детских писателей. Это литературные сказки – авторские, написанные авторами. 

По литературным  сказкам снимают кинофильмы, мультфильмы, ставят спектакли. Герои со страниц книг сошли на сцену театра, мы их видим на экранах  наших телевизоров. И сегодня приглашаю вас с ними встретиться. 

Предлагает перечислить названия известных кинофильмов, мультфильмов, снятых по выставочным книгам.

Предлагает хором сказать волшебные слова:

Можно книжку почитать.                                                                                     Можно в сказку поиграть. 

Ой, какой маленький. 
Как тебя зовут?

А почему тебя так прозвали?

Но ты добрый и общительный. И поэтому у тебя много друзей – коротышек в Цветочном городе.                                                                             А кто самый главный из них?
Предлагает рассмотреть Знайку (картинка).
Конечно, ведь он знал очень, очень много.   А знал он много, потому что читал разные книги. В его комнате везде лежали книги.   От чтения книг Знайка стал очень умным. Поэтому все его слушались и очень любили.
Ребята, а вы хотите сочинять стихи, как друг Незнайки поэт Цветик? Для этого нам нужно вспомнить, что такое рифма?  Рифма - это когда два слова оканчиваются одинаково, чтобы получилось складно. Например: утка-шутка, палка-галка, печка-свечка.
Предлагает продолжить стихи. В парах обсудить и подобрать (выбрать) подходящие рифмы. (ЭФУ Э.Э. Кац 2 кл. ч.2 стр. 39)

Улетел орел домой, Солнце скрылось под …

Доедая с маслом булку, Братья шли по … 
Мы делили апельсин, Много нас, а он  …  .

Предлагает рассмотреть Цветика (картинка) и поиграть. Игра «Подбери рифму».

В городе Цветочном                                                                                    Весело нам … .

Девчонки и мальчишки

Зовутся … .

Толстенький он очень                                                                                 Друг Незнайки ….

Главный наш грязнуля.                                                                           Зовут его … .

Выскочил из люльки                                                                                 Доктор наш … .
Спрашивает, а кто лечит животных?

Молодцы. И друзей Незнайки знаете.

Ребята, а вы хотите стать такими же знаменитыми, как друг Незнайки художник Тюбик?

Предлагает рассмотреть собаку Бульку (картинка) из Цветочного города и нарисовать ее с помощью проектора.

Первый участник рисует голову; второй  рисует туловище; третий рисует хвост… лапы…  уши…  усы. 

Спрашивает, кто в будущем хочет быть художником.                                                Предлагает посмотреть видео и послушать любимую песню Незнайки «В траве сидел кузнечик» (видео).                                               Вот и закончилось наше приключение в Цветочном городе. Спрашивает, кто написал сказочные произведения о Незнайке и его друзьях. Предлагает рассмотреть портрет    Н. Носова и делает вывод, что Книги о Незнайке учат нас поступать хорошо, дружить, быть вежливыми, добрыми.

Рекомендует  читать о Незнайке и его друзьях, чтобы узнать много интересного об их приключениях и путешествиях.

Предлагает хором повторить волшебные слова:

Можно книжку почитать.                                                                                     Можно в сказку поиграть. 

Предлагает посмотреть видео «Герои Простоквашино».
Спрашивает, кому знакомы герои из этих мультфильмов.  

Это мультфильмы о городском мальчике. 
Как его звали?
О бездомном коте. Кота звали Полоскин? 

Очень хозяйственный кот. 
О собаке. Собаку звали Кубик? 
Шарик скромно заявил, что он из простых собак, не из породистых. 
А помните, как звали галчонка? А какие первые слова сказал галчонок? (ответ в видеовикторине)

Предлагает литературную видеовикторину по мультфильмам Э.Успенского. 

Предлагает рассмотреть портрет Э.Успенского. Эти мультфильмы созданы по произведениям писателя Эдуарда Николаевича Успенского.  Книги о героях, которые стали жить в деревне Простоквашино, - это книги о дружбе, любви к животным и природе.                                       Кто из вас в будущем хочет жить и работать в деревне? Какие сельские профессии вы знаете.
Рекомендует  читать книги Э. Успенского, чтобы узнать, какие добрые поступки совершил мальчик Дядя Фёдор. 

Предлагает отдохнуть.
(ремикс Простоквашино»)

Предлагает хором повторить волшебные слова:

Можно книжку почитать.                                                                                     Можно в сказку поиграть. 

Объясняет, что он не трудный, а волшебный. Предлагает обсудить в паре, почему.
А РОЗА УПАЛА НА ЛАПУ АЗОРА 
Правильно, потому что читается одинаково как слева направо, так и справа налево. Хором прочитаем слева направо (справа налево – желающие).
Буратино, учись, не ленись! Предлагает в группах выбрать и назвать качества Буратино, которые проявились в его отношении к папе Карло и сверчку. (интерактивный тест ЭФУ Э.Э. Кац 2 кл. ч.2 стр. 31)

Предлагает отгадать загадку.
Была у злодея до пят борода.                                                                         В театре всех кукол он мучил всегда.                                                          «Подайте мне плётку», -                                                                      Гремел его бас.                                                                                         Скажите скорее, кто он?                                                                                                           (Карабас  Барабас -   картинка) Это доктор кукольных наук.  

А что он хотел забрать у Буратино?  
А знаете, почему? Потому что этот ключик может открыть волшебную дверцу, где все будут счастливы.  

И это – театр. 

Предлагает посмотреть видео и послушать песню «Бу-ра-ти-но» (из фильма «Приключения Буратино»). 
Ребята, «Золотой ключик или Приключения Буратино» написал Алексей Николаевич Толстой. (Портрет А. Толстого)
Главный смысл сказки в том, что добро всегда побеждает зло.

Читайте «Золотой ключик или Приключения Буратино», и вы узнаете, какая опасность подстерегала Буратино и в какую страну он попал.

Предлагает хором повторить волшебные слова:

Можно книжку почитать.                                                                                     Можно в сказку поиграть. 

Показывает книгу «Сказка о потерянном времени» и предлагает познакомиться со страшной сказкой. Ее главные герои – ребята, которые теряли время напрасно: опаздывали на уроки, даже пропускали занятия. И вот однажды они превратились в стариков. По мотивам этой сказки снят замечательный фильм.                                  Предлагает посмотреть трейлер «Сказка о потерянном времени».                                 Человек, который зря теряет время, не замечает, как стареет. Нужно дорожить временем. Недаром много пословиц и поговорок про время. Предлагает в парах составить пословицу из слов, обсудить, чему учит пословица. 

Нужно и труду, и играм уделять время. 
Труду – больше, а играм - … .                      «Сказку о потерянном времени» написал Евгений Львович Шварц. 
(Портрет Е. Шварца)
Эта сказка учит делать всё вовремя, не терять драгоценные минуты, потому что нужно успеть совершить много добра. 

Ребята, прочитайте «Сказку о потерянном времени» и вы больше не будете тратить время зря.

Ребята, а вы умеете обращаться с книжками?                                    
Предлагает поиграть. Игра  «ДА – НЕТ».

Что любит книжка?                                                                                    Обложку?                                                                                             Грязные руки?                                                                                    Закладки?                                                                                             Бережное отношение?                                                                          Чистые руки?                                                                                    Скучать на полке?                                                                           Чтобы её читали?
Предлагает выбрать книгу для чтения.

Предлагает выбрать зеленый круг, если после праздника захотелось прочитать хотя бы одну из представленных книг. Выбрать красный круг, если после праздника не захотелось прочитать ни одной книги.

Ну а мы пока прощаемся, 

К книжкам снова возвращаемся. 

Чтобы встретиться опять 

И порадовать ребят.

До новых встреч. 
	Рассаживаются под песню                   «Где водятся волшебники»                           муз. М. Минкова, сл. Ю. Энтина), приветствуют учителя, настраиваются на работу.   
Тренируются читать целыми словами и без ошибок.

Читают хором стихотворные строки.
Рассматривают выставку книг и предполагают, что будут знакомиться с авторскими сказками.
Перечисляют  названия известных кинофильмов, мультфильмов.

Хором читают волшебные слова.

Появляется Незнайка. (заранее подготовленный обучающийся) 

Здравствуйте. 

Меня зовут Незнайка.
Да потому что я ничего не знаю.        А ещё я фантазёр и  непоседа. Я гуляю, сочиняю разные истории и всем рассказываю.

Отвечают, что Знайка. 
Рассматривают картинку.

Отвечают на вопрос.

В парах подбирают слово горой.                    В парах подбирают слово переулку.               В парах подбирают слово один. Читают.                           Рассматривают картинку.                Отвечают хором. Проверяют правильность.                           Выбирают слово очень.             
Выбирают слово коротышки.  
Выбирают слово Пончик.     
Выбирают слово Пачкуля.          

Выбирают слово Пилюлькин. 

Отвечают, что животных лечит ветеринар.

Отвечают на вопрос.

Рассматривают картинку и рисуют собаку Бульку на полу с помощью проектора (групповая работа).

Отвечают на вопрос.

Смотрят видео, слушают песню.

Рассматривают портрет Н. Носова. Читают хором - Николай Николаевич Носов.

Хором читают волшебные слова.

Просматривают видео.

Отвечают на вопрос.

Отвечают, что Дядя Федор.                     
Отвечают, что Матроскин.

Отвечают, что Шарик.

Отвечают, что Хватайка.

Участвуют в литературной видеовикторине.

Рассматривают портрет                            Э. Успенского. 

Читают хором - Эдуард Николаевич Успенский.

Отвечают на вопрос.

Танцуют под ремикс «Простоквашино». 

Хором читают волшебные слова.

Появляется Буратино. (заранее подготовленный обучающийся) 
Привет! А вы что здесь делаете? Учитесь? А я не хочу учиться, хочу жениться. Мне очень нравится девочка с голубыми волосами. А вы знаете, как её зовут? (Мальвина).  Тише, тише, а то Мальвина опять заставит писать меня диктант. 
А он такой трудный!

Обсуждают в парах. Отвечают на вопрос.                                              Читают хором.                                  Читают индивидуально.                                        
В группах выбирают качества, называют.                                    
Отгадывают загадку.

Отвечают Карабас  Барабас.
Отвечают, что золотой ключик.              Отвечают на вопрос.

Смотрят видео и слушают песню.

Рассматривают портрет.

Читают хором - Алексей Николаевич Толстой.
Читают хором волшебные слова.

Просматривают

трейлер «Сказка о потерянном времени».  
В парах составляют пословицу «Делу время – потехе час». Читают. Объясняют, чему учит пословица. 

Отвечают, что меньше.

Отвечают хором

ДА
НЕТ

ДА
ДА
ДА
НЕТ

ДА
Выбирают круг определенного цвета.

Расходятся под песню «Ты мне веришь?» (муз. А. Рыбникова,          сл. И. Кохановского).
	Знание имен авторов и название литературных сказок. Знают, что такое  литературные сказки.

Знают, что такое рифма.

Знают имя автора.

Знают имя автора.

Знают имя автора и название литературной сказки.

Знают имя автора и название литературной сказки.


	Коммуникативные: умение слушать.
Регулятивные: самоопределение к деятельности.
Личностные: жизненное и личностное самоопределение.
Личностные: проявление интереса к творчеству писателей. Регулятивные: определение учебной задачи урока.

Личностные: проявление интереса, стремление к приобретению новых знаний. 
Коммуникативные:участие в диалоге.  Познавательные: анализируют качества героя сказки. Личностные: осмысливание нравственных качеств человека. Личностные: формирование собственных нравственных ценностей на основе характеристики образов героев сказки. 

Познавательные: умение мыслить, работать с информацией. Коммуникативные:умение взаимодействовать,  работать в паре. Познавательные: осуществлять проверку выполненной работы. Коммуникативные: умение взаимодействовать,  работать в группе. 
Познавательные: умение мыслить и совершать учебные действия. Коммуникативные:умение взаимодействовать,  работать в группе.

Личностные: формирование собственных нравственных ценностей на основе изучения образов героев сказки.

Личностные: проявление интереса, стремление к приобретению новых знаний. 
Личностные: выражение доброжелательности, доверия, внимательности к людям, готовность к дружбе, оказание помощи тем, кто в ней нуждается.

Коммуникативные:умение взаимодействовать,  работать в паре. Познавательные: умение мыслить и совершать учебные действия. Познавательные: анализируют качества героя сказки.
Личностные: понимание, что в основе сказки лежит мечта людей о хорошем будущем, о счастье.

Познавательные: определение главной мысли сказки. 

Личностные: проявление интереса, стремление к приобретению новых знаний. 
Коммуникативные:умение взаимодействовать,  работать в паре. Личностные: понимание смысла пословицы «Делу время – потехе час». Умение соотносить содержание пословицы и сказки с реальными жизненными ситуациями.

Коммуникативные: умение формулировать и аргументировать свое мнение.

Регулятивные: умение оценивать свою деятельность.



